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EXAME NACIONAL DO ENSINO MEDIO

PROVA DE CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
PROVA DE MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
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22 Aplicacao

ATENGAO: transcreva no espaco apropriado do seu CARTAO-RESPOSTA,
com sua caligrafia usual, considerando as letras mailsculas e mindsculas, a seguinte frase:

Sempre fago mil coisas ao mesmo tempo.

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES SEGUINTES:
1. Este CADERNO DE QUESTOES contém 90 questdes numeradas de 91 a 180 e uma FOLHA DE RASCUNHO,
dispostas da seguinte maneira:

a) questdes de numero 91 a 135, relativas a area de Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias;
b) questdes de numero 136 a 180, relativas a area de Matematica e suas Tecnologias;
c) FOLHA DE RASCUNHO.

2. Confira se a quantidade e a ordem das questdes do seu CADERNO DE QUESTOES est&o de acordo com
as instrugdes anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergéncia,
comunique ao aplicador da sala para que ele tome as providéncias cabiveis.

Para cada uma das questdes objetivas, sao apresentadas 5 opgdes. Apenas uma responde corretamente a questéo.
O tempo disponivel para estas provas € de cinco horas.

Reserve tempo suficiente para preencher o CARTAO-RESPOSTA.

o g A O

Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES e na FOLHA DE RASCUNHO n&o
serdo considerados na avaliagéo.

7. Quando terminar as provas, acene para chamar o aplicador e entregue este CADERNO DE QUESTOES,
o CARTAO-RESPOSTA e a FOLHA DE RASCUNHO.

8. Vocé podera deixar o local de prova somente apos decorridas duas horas do inicio da aplicagédo e podera levar
seu CADERNO DE QUESTOES ao deixar em definitivo a sala de prova nos 30 minutos que antecedem
o término das provas.

®
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de fontes responsaveis
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 136 a 180
Questio 136

para completar certo percurso. No Quadro 1 figuram

valor do desvio padréo.

Quadro 1
(Ermes 48 | 54 | 50 | 46 | 44 | 52 | 49
(em minuto)
Quadro 2
Variabilidade R aibedi=Sono
tempo (min)

Extremamente baixa O0<o<2

Baixa 2<0c<4

Moderada 4<6<6

Alta 6<c<8

Extremamente alta c>8

Com base nas informagdes apresentadas nos quadros,
a variabilidade do tempo é

extremamente baixa.

baixa.

moderada.

alta.

extremamente alta.
Questao 137

WOPOO

da populacéo que é analfabeta, conforme apresentado
no quadro.

Idade média da populagao

Recurso analfabeta (M)

I M <22

Il 22 <M< 27

1 27 <M< 32

Y 32<M<37

\ M > 37

Uma cidade desse pais possui 100

analfabetos de sua populagdo composto por mulheres.

A média de idade das mulheres analfabetas é de :
30 anos, e a média de idade dos homens analfabetos é :

de 35 anos.

60 :
~~~ do total de :

* b O 0 6 2 5 ¢C z 1 7 *

: Considerando a média de idade da populagéo analfabeta
: dessa cidade, ela recebera o recurso

0|
‘O I

Um fiscal de certa empresa de 6nibus registra o :

tempo, em minuto, que um motorista novato gasta : @ IIl.
O IV
os tempos gastos pelo motorista ao realizar o mesmo : TR

percurso sete vezes. O Quadro 2 apresenta uma :

classificagéo para a variabilidade do tempo, segundo o : Questio 138

Para certas molas, a constante elastica (C) depende

do didmetro médio da circunferéncia da mola (D), do
: numero de espirais Uteis (N), do didametro (d) do fio
: de metal do qual é formada a mola e do médulo de
: elasticidade do material (G). A férmula evidencia essas
: relagdes de dependéncia.

4
c- Gd
8-D°-N

O dono de uma fabrica possui uma mola M, em um

de seus equipamentos, que tem caracteristicas D, d,,
§ N, e G;, com uma constante elastica C,. Essa mola
: precisa ser substituida por outra, M,, produzida com
: outro material e com caracteristicas diferentes, bem
i como uma nova constante elastica C,, da seguinte

Dy

maneira: 1) D, = ?; ) dy = 3dy; HI) Ny, = ON,. Além
disso, a constante de elasticidade G, do novo material
: éigual a 4G;.

O valor da constante C, em fungéo da constante C, &

L@ c,-972C,

Um pais decide investir recursos na educagdo em :
suas cidades que tenham um alto nivel de analfabetismo. :
Os recursos serdo divididos de acordo com aidade média :

4
: C,==-C
§® 2=3°C
4
: C,=—-C
§@ 2=5°C
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Questdo 139

A empresa sorteou, entre esses empregados, uma

aleatoriamente.

Tempo de servigo Numero de empregados

25 4
27
29
30
32
34
35 3

D WININ|[—~

Qual a probabilidade de que ambos os sorteados tenham

34 anos de trabalho?
1
® %
i
19
1
16
2
20
S
20

(B]

(E]

Questio 140

gerente do local, essa pessoa avaliou a possibilidade :
de enfeitar o vaso colocando uma certa quantidade de :
pedrinhas artificiais brancas, de volume igual a 100 cm? :
cada uma delas, que ficardo totalmente imersas na agua :
que sera colocada no vaso. O gerente alertou que seria :
adequado, em fungdo da planta escolhida, que metade :
do volume do vaso fosse preenchido com agua e que, :
ap6s as pedrinhas colocadas, a altura da 4gua deveria :
ficar a 10 cm do topo do vaso, dando um razoavel :
espaco para o crescimento da planta. A pessoa aceitou :
as sugestdes apresentadas, adquirindo, além da planta, :

uma quantidade minima de pedrinhas, satisfazendo as
indicagdes do gerente.

MT - 2° dia | Caderno 6 - CINZA - Pagina 18
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: Nas condigGes apresentadas, a quantidade de pedrinhas

. . . .. tcompr foi
Uma empresa sorteia prémios entre os funcionarios : compradas fo

como reconhecimento pelo tempo trabalhado. A tabela : O 140
mostra a distribuicdo de frequéncia de 20 empregados : '
dessa empresa que tém de 25 a 35 anos trabalhados. : © 280.
: @ 350.
viagem de uma semana, sendo dois deles escolhidos : ® 420.

: @ 700.
: Questio 141

Uma empresa especializou-se no aluguel de

contéineres que sao utilizados como unidades comerciais
: moveis. O modelo padréo alugado pela empresa tem
: altura de 2,4 m e as outras duas dimensées (largura e
: comprimento), 3,0 m e 7,0 m, respectivamente.

_
-
-

-

7,0m

Um cliente solicitou um contéiner com altura padréo,

porém, com largura 40% maior e comprimento 20%
: menor que as correspondentes medidas do modelo
. padrdo. Para atender as necessidades de mercado, a
: empresa também disponibiliza um estoque de outros
: modelos de contéineres, conforme o quadro.

Para decorar sua casa, uma pessoa COmprou um :
vaso de vidro em forma de um paralelepipedo retangular, :
cujas medidas internas s&o: 40 cm de comprimento, :
35 cm de largura e 60 cm de altura. Em seguida, foi :
até uma floricultura e escolheu uma planta aquatica :
para colocar nesse vaso. Segundo uma proposta do :

Modelos com Largura Comprimento
altura de 2,4 m (em metro) (em metro)
I 4,2 8,4
Il 42 5,6
11 4,2 5,8
\Y, 50 5,6
Y 50 8,4
: Dos modelos disponiveis, qual atende as necessidades
: do cliente?
(A I
O
S C Il
0\

L@V
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Questio 142

alturas, em metro.

Nome Altura (m)
Bruninho 1,90
Dante 2,01
Giba 1,92
Leandro Vissoto 2,11
Lucas 2,09
Murilo 1,90
Ricardinho 1,91
Rodrigado 2,05
Serginho 1,84
Sidao 2,03
Thiago Alves 1,94
Wallace 1,98

A mediana das alturas, em metro, desses jogadores é

1,90.
1,91.
1,96.
1,97.
1,98.

WOPOO

Questio 143

A uni medi iliz ra anunciar o : , :
¢ r:’ é:ladte Ided tecil d? ut ad% pa'la’ a ulcad 0 : de vidro que escorregara em uma canaleta de largura
amanno aas telas de lelevisores no brasii € a polegaaa, : nterna igual a 1,45 cm, como mostra a figura.

que corresponde a 2,54 cm. Diferentemente do que muitos :
imaginam, dizer que a tela de uma TV tem X polegadas :
significa que a diagonal do retangulo que representa sua :

tela mede X polegadas, conforme ilustragao.

< >

do comprimento (C) pela altura (A) a propor¢éo 4 : 3, e :
precisa calcular o comprimento (C) dessa TV a fim de :

coloca-la em uma estante para exposigéao.

A
Disponivel em: www.cbv.com.br. Acesso em: 31 jul. 2012 (adaptado). o
%)

.0
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: A tela dessa TV tem medida do comprimento C, em
¢ centimetro, igual a

O quadro apresenta a relagéo dos jogadores que : @ 12,00.
fizeram parte da selegéo brasileira de voleibol masculino : ® 16.00.
nas Olimpiadas de 2012, em Londres, e suas respectivas : ® 30’48

L @ 40,64.
. @ 50,80.

Questio 144

Uma locadora possui disponiveis 120 veiculos da

: categoria que um cliente pretende locar. Desses, 20%
: séo da cor branca, 40% sé&o da cor cinza, 16 veiculos
: sdo da cor vermelha e o restante, de outras cores.
. O cliente ndo gosta da cor vermelha e ficaria contente
: com qualquer outra cor, mas o sistema de controle
: disponibiliza os veiculos sem levar em conta a escolha
: da cor pelo cliente.

¢ Disponibilizando aleatoriamente, qual é a probabilidade
: de o cliente ficar contente com a cor do veiculo?

16
120
32
120
72
120
101
120
104
120

Questio 145

Um vidraceiro é contratado para colocar uma porta

LarguraI | | =i T Espessura
interna de vidro

O vidraceiro precisa de uma placa de vidro de maior

: espessura possivel, tal que deixe uma folga total de
: pelo menos 0,2 cm, para que o vidro possa escorregar
 na canaleta, e no maximo 0,5 cm para que o vidro nao
: fique batendo com a interferéncia do vento apos a
. instalagdo. Para conseguir essa placa de vidro, esse
: vidraceiro foi até uma loja e 1a encontrou placas de vidro
: com espessuras iguais a: 0,75 cm; 0,95 cm; 1,05 cm;
: 1,20 cm; 1,40 cm.

: Para atender as restrigbes especificadas, o vidraceiro

: devera comprar a placa de espessura, em centimetro,
: igual a

O administrador de um museu recebeu uma TV : @ 0,75.
convencional de 20 polegadas, que tem como razao :

(B}

@ 1,05
(D}
(E

0,95.

1,20.
1,40.
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Questio 146 Questio 148

O quadro apresenta a quantidade de um tipo de pao

Uma empresa divide o balango anual de vendas de : ) .
vendido em uma semana em uma padaria.

seus produtos em duas partes, calculando o nimero de :

vendas dos produtos ao final de cada semestre do ano. : Dia da semana Numero de paes vendidos
Apos o0 balango do primeiro semestre, foram realizadas : -
acdes de marketing para os cinco produtos menos vendidos : Domingo 250
da empresa. A tabela mostra a evolugéo das vendas desses : Segunda-feira 208
produtos, do primeiro para o segundo semestre. : Terga-feira 215
NGmero de unidades | Nimero de unidades : Quarta-feira 251
Produto vendidas no vendidas no : Quinta-feira 187
primeiro semestre | segundo semestre Sexta-feira 187
| 350 600 Sabado 186
Il 1 000 1100 O dono da padaria decidiu que, na semana
: seguinte, a produg&o diaria desse tipo de pdo seria
11 4 000 4 500 : igual ao numero de paes vendidos no dia da semana
v 850 1200 : em que tal quantidade foi a mais proxima da média das
: quantidades vendidas na semana.
\% 2000 2600 : O dia da semana utilizado como referéncia para a

O sucesso de uma agdo de marketing de um :
produto € medido pelo aumento percentual do numero :
de unidades vendidas desse produto, do primeiro parao :

segundo semestre.

A acgao de marketing mais bem-sucedida foi para o produto :

: quantidade de paes a serem produzidos diariamente foi
: @ domingo.

: @ segunda-feira.

: @ terga-feira.

{ @ quarta-feira.

: @ sabado.

(AR : N
oI . Questao 149
® I : Uma pista circular delimitada por duas circunferéncias
® IV : conceéntricas foi construida. Na circunferéncia interna dessa
) : pista, de raio 0,3 km, serdo colocados aparelhos de ginastica
(E JAVA ¢ localizados nos pontos P, Q e R, conforme a figura.
Questao 147 5
Em um trabalho escolar, um aluno fez uma planta :
do seu bairro, utilizando a escala 1 : 500, sendo que as :
quadras possuem as mesmas medidas, conforme a figura. :
I e N e R P

20 cm

—
Ponte

O professor constatou que o aluno esqueceu de : jnterna, e 0 angulo PRQ tem medidaigual a % radianos.

colocar a medida do comprimento da ponte na planta, :
: Para uma pessoa ir do ponto P ao ponto Q andando

mas foi informado por ele que ela media 73 m.

O valor a ser colocado na planta, em centimetro, :
: percorrera uma distancia, em quilémetro, igual a

referente ao comprimento da ponte deve ser

MT - 2° dia | Caderno 6 - CINZA - Pagina 20

O segmento RP é um didmetro dessa circunferéncia

pela circunferéncia interna no sentido anti-horario, ela

O 146 @ 0,0097
O 638. { @ 0,037
@ 14.6. @ 0,067
® 68. @ 0,127
@ 146. @ 0,187
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Questao 150
O esquema apresenta a concentragao de alcool presente em cada 200 mL de diferentes tipos de bebidas.

Alcool
Limites para o consumo de bebidas alcodlicas

Bebida Concentragdo Grama Unidade

de alcool de alcool de alcool
.

Cerveja— 5% 10 1
. P
Vinho —{400—— 28— 2,4
200 mL Uisque—@vy; 80 — 8

Vodca —‘400/;‘ 80 — 8

Cachaga ﬁ)%‘} 80 — 8
Unidades de alcool e males a saude
RISCO MULHERES HOMENS
BAIXO Menor que 14 unidades por semana Menor que 21 unidades por semana
MEDIO 15 a 35 unidades por semana 22 a 50 unidades por semana
ALTO Mais que 36 unidades por semana Mais que 51 unidades por semana

Disponivel em: http://g1.globo.com. Acesso em: 30 jul. 2012 (adaptado).

De acordo com as informagdes, indique qual o numero maximo de tagas de vinho, de 300 mL, que podem ser
consumidas, semanalmente, por uma mulher que se enquadre no grupo de médio risco.

0o

(mickolw)
-~ ©o~NA

4

Questio 151

Uma empresa de transporte disponibiliza, para embalagem de encomendas, caixas de papeldo no formato de
paralelepipedo retoretangulo, conforme dimensdes no quadro.

Modelo da caixa Comprimento (cm) Largura (cm) Altura (cm)
1 12 12 13
2 23 20 25
3 25 25 25
4 26 25 24
5 23 26 26

Para embalar uma encomenda, contendo um objeto esférico com 11 cm de raio, essa empresa adota como
critério a utilizagdo da caixa, dentre os modelos disponiveis, que comporte, quando fechada e sem deforma-la, a
encomenda e que possua a menor area de superficie total.

Desconsidere a espessura da caixa.
Nessas condi¢des, qual dos modelos apresentados devera ser o escolhido pela empresa?

0 1

(micXofw)
ahwWN
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Questdo 152

O dono de um saldo de festas precisa decorar cinco :
pilastras verticais cilindricas idénticas, cujo raio da base :
mede 10 cm. O objetivo € revestir integralmente essas :
pilastras com faixas de menor comprimento possivel, de :
modo que cada uma tenha seis faixas de cor preta e :
cinco faixas de cor branca, conforme ilustrado na figura.

Vista lateral
da pilastra

Ele orcou as faixas em cinco

Os comprimentos e os respectivos precos das pecas

. Comprimento da Preco da peca
Loja
peca (em metro) (em real)
I 3 11,00
I 7 19,00
1 10 33,00
v 14 37,00
\Y, 22 61,00

ficaria mais barata.

Utilize 3 como valor aproximado para Tt.

A loja na qual o dono do saldo de festas deve comprar

as pecgas necessarias para confeccionar as faixas é

0
o .
@ I
® v
(EJAVA
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Questio 153

Considere que a safra nacional de cereais,
leguminosas e oleaginosas, em 2012, aponte uma
participacéo por regido conforme indicado no grafico.
Em valores absolutos, essas estimativas indicam que
as duas regides maiores produtoras deveriam produzir
juntas um total de 119,8 milhdes de toneladas em 2012.

Sudeste
11,4%

Nordeste
10,4%

38,3%

: De acordo com esses dados, a producdo estimada,
: em milhdo de tonelada, de cereais, leguminosas e
: oleaginosas, em 2012, na Regido Sudeste do pais,
: foi um valor mais aproximado de
. ‘O 114
lojas que as :
comercializam na largura e nas cores desejadas, :
porém, em todas elas, s6 sdo vendidas pegas inteiras. : (C]
@ 18,1,
(E)

comercializadas por loja estao apresentados no quadro. :

® 136.
15,7.

35,6.

Questao 154

O projeto de transposicao do Rio Sdo Francisco

. consiste na tentativa de solucionar um problema que
: ha muito afeta as populagdes do semiarido brasileiro,
¢ a seca. O projeto prevé a retirada de 26,4 m®/s de agua
: desse rio. Para tornar mais compreensivel a informagéao
: do volume de agua a ser retirado, deseja-se expressar
: essa quantidade em litro por minuto.

O dono do saldo de festas decidiu efetuar a compra :

em uma unica loja, optando por aquela em que a compra : . ~ .
: Com base nas informacgdes, qual expressao representa

: a quantidade de agua retirada, em litro por minuto?

Disponivel em: www.infoescola.com. Acesso em: 28 out. 2015.

26,4
X

——x60
1000

26,4
——x
10
26,4 x 1 x 60
26,4 x 10 x 60
26,4 x 1 000 x 60

60
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Questio 155

Uma empresa, investindo na seguranga, contrata :

uma firma para instalar mais uma camera de seguranga
no tetode umasala. Parainiciar o servigo, o representante

* D O 0 6 2 5 €C 7z 2 3 *

Questao 156

: No trapézio isésceles mostrado na figura a seguir,
i Mé o ponto médio do segmento BC, e os pontos Pe Q s&o
: obtidos dividindo o segmento AD em trés partes iguais.

da empresa informa ao instalador que nessa sala ja :

estdo instaladas duas cameras e, a terceira, devera ser :

\ N\ /
AN
\ VAN /

colocada de maneira a ficar equidistante destas. Além :

disso, ele apresenta outras duas informacdes:

(i) um esbogo em um sistema de coordenadas :
cartesianas, do teto da sala, onde estao inseridas :

as posicoes das cameras 1 e 2, conforme :

a figura.
y T Largura da sala (m)
R R @ Camera 2
3t i
21 i
e E- -------- @ Cémera 1
: | | : x
0 1 2 3 4
Comprimento da sala (m)

(ii) cinco relagbes entre as coordenadas (x ; y) da :

posicdo onde a camera 3 devera ser instalada.

R1: y=x
R2: y=-3x+5
R3: y=-3x+10
1 5
R4: ==X+=
Y=3%"3
1 1
R5: =—X+_—
Y=3"" 10

O instalador, ap6s analisar as informagbes e as :
cinco relagdes, faz a opcao correta dentre as relagbes :

apresentadas para instalar a terceira camera.

A relagéo escolhida pelo instalador foi a

R1.
R2.
R3.
R4.
R5.

A P Q D
: Pelos pontos B, M, C, P e Q sao tragados segmentos
: de reta, determinando cinco triangulos internos ao
: trapézio, conforme a figura.
i A razdo entre BC e AD que determina areas iguais
: para os cinco triangulos mostrados na figura é

L

: Questéo 157

: Em um municipio foi realizado um levantamento
: relativo ao numero de médicos, obtendo-se os dados:

Ano Médicos
1980 137
1985 162
1995 212
2010 287

: Tendo em vista a crescente demanda por atendimento
i médico na rede de salde publica, pretende-se
: promover a expansao, a longo prazo, do numero de
: médicos desse municipio, seguindo o comportamento
: de crescimento linear no periodo observado no quadro.

Qual a previséo do numero de médicos nesse municipio
¢ para o ano 20407

387

424
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Questio 158

Em um laboratdrio,

maior que 1, e k € uma constante real positiva.

Sabe-se que, apdés uma hora de observagdo, o :

numero de bactérias foi triplicado.

Cinco horas ap6s o inicio da observagéo, o numero de :
bactérias, em relagdo ao numero inicial dessa cultura, foi :

0 3N,

® 15N,
® 243N,
©® 360N,
@ 729N,

Questio 159

No ano de 1751, o matematico Euler conseguiu :
demonstrar a famosa relagdo para poliedros convexos :
que relaciona o nimero de suas faces (F), arestas (A) e :
vértices (V): V+ F = A + 2. No entanto, na busca dessa :
demonstragdo, essa relagdo foi sendo testada em :
poliedros convexos e ndo convexos. Observou-se que :
alguns poliedros ndo convexos satisfaziam a relagdo :
e outros ndo. Um exemplo de poliedro ndo convexo :

- _ N : Questao 161
€ dado na figura. Todas as faces que n&o podem ser :

vistas diretamente sao retangulares.

do poliedro apresentado na figura?

O V+F=A

O V+F=A-1
® V+F=A+1
® V+F=A+2
O V+F=A+3
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cientistas observaram o :

crescimento de uma populagéo de bactérias submetida : em um Fundo de Investimentos que possui rendimento

2“"’3 dieta m[;agra im fésforo, com ’generodsasbporgqes : constante sob juros compostos de 5% ao més.
€ arsenico. ?SCO l:IU-Se que o numero ? acterle_\s : Esse Fundo possui cinco planos de caréncia (tempo
dessa populacédo, apos t horas de observagao, poderia @ . . L. .

~ . _ Kt : minimo necessario de rendimento do Fundo sem
ser modelado pela fungdo exponencial N(f) = Nye™, em :

que N,y € o numero de bactérias no instante do inicio : movimentagéo do cliente). Os planos s&o:

da observacao (t = 0) e representa uma constante real

00000

(A)
N B)
' @ 369.
0
(E]

enem0i9o

Questio 160

Uma pessoa fez um depédsito inicial de R$ 200,00

* Plano A: caréncia de 10 meses;
e Plano B: caréncia de 15 meses;
* Plano C: caréncia de 20 meses;
* Plano D: caréncia de 28 meses;
* Plano E: caréncia de 40 meses.

O objetivo dessa pessoa é deixar essa aplicagao

rendendo até que o valor inicialmente aplicado duplique,
: quando somado aos juros do Fundo. Considere as
: aproximagdes: log 2 = 0,30 e log 1,05 = 0,02.

: Para que essa pessoa atinja seu objetivo apenas
: no periodo de caréncia, mas com a menor caréncia
: possivel, devera optar pelo plano

A.

Muitos restaurantes servem refrigerantes em copos

contendo limao e gelo. Suponha um copo de formato
¢ cilindrico, com as seguintes medidas: didmetro =6 cm e
. altura = 15 cm. Nesse copo, ha trés cubos de gelo, cujas
. arestas medem 2 cm cada, e duas rodelas cilindricas
de limao, com 4 cm de didmetro e 0,5 cm de espessura
: cada. Considere que, ao colocar o refrigerante no copo,
: os cubos de gelo e os limdes ficardo totalmente imersos.
(Use 3 como aproximacgéo para 7).

: O volume maximo de refrigerante, em centimetro cubico,

. L i que cabe nesse copo contendo as rodelas de lim&o e os
Qual a relagéo entre os vértices, as faces e as arestas : . . L.
: cubos de gelo com suas dimensdes inalteradas, € igual a

107.
234.

391.
405.
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Questdo 162

Uma formiga encontra-se no ponto X, no lado externo de um copo que tem a forma de um cilindro reto. No
lado interno, no ponto V, existe um gréo de agucar preso na parede do copo. A formiga segue o caminho XYZWV
(sempre sobre a superficie lateral do copo), de tal forma que os trechos ZW e WV sao realizados na superficie
interna do copo. O caminho XYZWYV é mostrado na figura.

Sabe-se que: os pontos X, V, W se encontram a mesma distancia da borda; o trajeto WV é o mais curto possivel;
os trajetos XY e ZW sao perpendiculares a borda do copo; e os pontos X e V se encontram diametralmente opostos.

Supondo que o copo € de material recortavel, realiza-se um corte pelo segmento unindo P a Q, perpendicular a
borda do copo, e recorta-se também sua base, obtendo entdo uma figura plana. Desconsidere a espessura do copo.

Considerando apenas a planificagdo da superficie lateral do copo, a trajetéria da formiga é
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Questio 163

Na anestesia peridural, como a usada nos partos, :
o médico anestesista precisa introduzir uma agulha nas :
costas do paciente, que atravessara varias camadas de :
tecido até chegar a uma regido estreita, chamada espaco :
epidural, que envolve a medula espinhal. A agulha é :
usada para injetar um liquido anestésico, e a forga que :
deve ser aplicada & agulha para fazé-la avancar através :

dos tecidos é variavel.

Afigura € um grafico do moédulo F da forga (em newton)
em fungdo do deslocamento x da ponta da agulha :

(em milimetro) durante uma anestesia peridural tipica.

Considere que a velocidade de penetragao da agulha :

deva ser a mesma durante a aplicagao da anestesia e :

que a forca aplicada & agulha pelo médico anestesista i evitando riscos ao paciente, os pesquisadores querem

i que estara circulando na corrente sanguinea desse
: paciente apds uma hora do ultimo dado coletado.

naquele ponto.

12 B G H
/ I\ JAR\
D / \\
z / \ E =1
w6 ¢ \
/ \
/
/
A
0 10 20 30
x (mm)

HALLIDAY, D.; RESNICK, R. Fundamentos de fisica.

Rio de Janeiro: LTC, 2008. : S .
: Esse jardineiro estudou o crescimento de suas plantas,

fem fungéo do tempo, e deduziu uma férmula que calcula
resisténcia a forgca aplicada observa-se ao longo :

Com base nas informagdes apresentadas, a maior

do segmento

0O AB.
FG.
EF.
GH.
HI.
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Questio 164

No desenvolvimento de um novo remédio,
pesquisadores monitoram a quantidade Q de uma
substancia circulando na corrente sanguinea de um
paciente, ao longo do tempo t. Esses pesquisadores
controlam o processo, observando que Q é uma fungéo
quadratica de t. Os dados coletados nas duas primeiras
horas foram:

t (hora) 0 1 2

Q (miligrama) 1 4 6

Para decidir se devem interromper o processo,

Nas condicbes expostas, essa quantidade (em miligrama)
: serdigual a

0 4

= © © N

0.

. Questio 165

Um jardineiro cultiva plantas ornamentais e as coloca
a venda quando estas atingem 30 centimetros de altura.

a altura em fungéo do tempo, a partir do momento em

: que a planta brota do solo até o momento em que ela
. atinge sua altura maxima de 40 centimetros. A férmula é
‘h= 5-log, (t + 1), em que t é o tempo contado em dia e
. h, a altura da planta em centimetro.

: A partir do momento em que uma dessas plantas
: é colocada a venda, em quanto tempo, em dia, ela
: alcangara sua altura maxima?

. @ 63

96

192
255
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Questio 166

Deseja-se comprar determinado produto e, apds

uma pesquisa de pregos, o produto foi encontrado em
5 lojas diferentes, a precos variados.

* Loja 1:
mais R$ 70,00 de frete;
* Loja 2:
mais R$ 50,00 de frete;
* Loja 3:
mais R$ 80,00 de frete;
* Loja 4:
mais R$ 10,00 de frete;
* Loja 5:
sem custo de frete.

O produto foi comprado na loja que apresentou o

menor prego total.

O produto foi adquirido na loja

MmN CNCNwN>)
ahA wWN -

Questio 167

20% de desconto, que equivale a R$ 720,00, :
20% de desconto, que equivale a R$ 740,00, :
20% de desconto, que equivale a R$ 760,00, :
15% de desconto, que equivale aR$ 710,00,

15% de desconto, que equivale a R$ 690,00,

* D O 0 6 2 5 €C 7 2 7 *

Questio 168

O modelo predador-presa consiste em descrever a
¢ interagdo entre duas espécies, sendo que uma delas
: (presa) serve de alimento para a outra (predador).
: Aresposta funcional é a relagdo entre a taxa de consumo
: de um predador e a densidade populacional de sua
: presa. A figura mostra trés respostas funcionais (f, g, h),
: em que a variavel independente representa a densidade
: populacional da presa.
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Para a compra de um repelente eletrénico, uma :

pessoa fez uma pesquisa nos mercados de seu bairro. :

Densidade populacional de presa

Cada tipo de repelente pesquisado traz escrito no rétulo :

da embalagem as informacdes quanto & duracdo, em :
dia, associada a quantidade de horas de utilizagéo por :

dia. Essas informagbes e o prego por unidade foram
representados no quadro.

Tipo | Duracido Horas por dia Preco
em dia de utilizacao em real
I 30 12 12,00
Il 32 9 9,00
1 40 10 10,00
v 44 8 11,00
\Y, 48 8 12,00

Disponivel em: www.jornallivre.com.br.
Acesso em: 1 ago. 2012 (adaptado).

: Qual o maior intervalo em que a resposta funcional f(x)
: € menor que as respostas funcionais g(x) e h(x),
: simultaneamente?

A pessoa comprara aquele que apresentar o menor :

custo diario, quando ligado durante 8 horas por dia.

Nessas condigbes, o repelente eletrénico que essa :

pessoa comprara é do tipo

(A IR
e I
o I
Q Iv.
eV
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Questio 170

Questio 169

Os movimentos ondulatérios (periddicos)
representados por equagdes do tipo iAsen(wt+9),

2r
importantes, tais como a frequéncia w = T ,emque T

é o periodo; A é a amplitude ou deslocamento maximo;

deslocamento no eixo horizontal em relagéo a origem no :
: percentual com gastos em ligagdes para celulares nessa

- . .. .. i lojadevera serde
O gréfico representa um movimento periddico, :

O 25%
cabeca do pistdo do motor de um carro em um :

instante inicial do movimento.

P = P(t), em centimetro, em que P é a posicédo da

instante t, conforme ilustra a figura.

-_—
|
|
il
|
|
|

A expressao algébrica que representa a posigéo P(t), :
da cabeca do pistdo, em fungdo do tempo t é

O P(t)=4sen(2t)
@ P(t)=-4sen(2t)

® P(t)=-4sen(4t)
(D) P(t):4sen(2t+%j

O Pp(t)=4sen (4t + %j
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séo :
: R$ 200,00. O valor da assinatura mensal, ja incluso
que apresentam parametros com significados fisicos : na conta, é de R$ 40,00, o qual da direito a realizar
: uma quantidade ilimitada de ligagdes locais para
. telefones fixos. As ligagdes para celulares sao tarifadas
: separadamente. Nessa loja, s&o feitas somente ligagbes
. locais, tanto para telefones fixos quanto para celulares.
: Para reduzir os custos, o gerente planeja, para o proximo

0 é o angulo de fase 0<0 2r ue mede o :
9 =U< w q : més, uma conta de telefone com valor de R$ 80,00.

(B)
o C)
©
(E )

0 Q- (103 (117

enem0i9o

A conta de telefone de uma loja foi, nesse més, de

Para que esse planejamento se cumpra, a redugao

40%
50%
60%
75%

Questio 171

Uma equipe de cientistas decidiu iniciar uma cultura

: com exemplares de uma bactéria, em uma lamina, a fim
: de determinar o comportamento dessa populacdo. Apos
: alguns dias, os cientistas verificaram os seguintes fatos:

* a cultura cresceu e ocupou uma area com o
formato de um circulo;

* 0 raio do circulo formado pela cultura de bactérias
aumentou 10% a cada dia;

* a concentracao na cultura era de 1 000 bactérias
por milimetro quadrado e ndo mudou
significativamente com o tempo.

Considere que r representa o raio do circulo no

: primeiro dia, Q a quantidade de bactérias nessa cultura
§ no decorrer do tempo e d o numero de dias transcorridos.

Qual € a expressao que representa Q em fungdodere d ?

1)2
r| o

: 2
0 0-10°((1)" |
® Q=1O3(1,1(d—1)r)27r
® o-2x10°(1)" "rx

@ Q=2x10°(11(d-1)r)x
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Questdo 172

Em uma corrida de regularidade, cada corredor recebe um mapa com o trajeto a ser seguido e uma tabela
indicando intervalos de tempo e distancias entre postos de averiguagéo. O objetivo dos competidores é passar por
cada um dos postos de averiguagdo o mais proximo possivel do tempo estabelecido na tabela. Suponha que o
tempo previsto para percorrer a distancia entre dois postos de verificagao consecutivos seja sempre de 5 min 15 s,
e que um corredor obteve os seguintes tempos nos quatro primeiros postos.

1° posto 2° posto 3° posto
Tempo previsto 5min15s 10 min 30 s 15min45s
Tempo obtido pelo corredor 5min 27 s 10 min 54 s 16 min 21's
4° posto Ultimo posto (final do trajeto)
Tempo previsto 21min00 s 1h55min30s
Tempo obtido pelo corredor 21 min48s

Caso esse corredor consiga manter o mesmo ritmo, seu tempo total de corrida sera

O 1h55min42s.
® 1h56min30s.
® 1h59min54s.
® 2h05min09s.
® 2h05min21s.

Questio 173

Um pintor cobra R$ 240,00 por dia de trabalho, que equivale a 8 horas de trabalho num dia. Quando é
chamado para um servigo, esse pintor trabalha 8 horas por dia com excegéao, talvez, do seu ultimo dia nesse
servigo. Nesse ultimo dia, caso trabalhe até 4 horas, ele cobra metade do valor de um dia de trabalho.
Caso trabalhe mais de 4 horas, cobra o valor correspondente a um dia de trabalho. Esse pintor gasta 8 horas
para pintar uma vez uma area de 40 m2. Um cliente deseja pintar as paredes de sua casa, com uma area total de
260 m2. Ele quer que essa area seja pintada o maior nimero possivel de vezes para que a qualidade da pintura
seja a melhor possivel. O orgamento desse cliente para a pintura é de R$ 4 600,00.

Quantas vezes, no maximo, as paredes da casa poderao ser pintadas com o orgamento do cliente?

CNCNxN>)
awN -
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Questio 174

Alguns modelos de radios automotivos estao protegidos por um cédigo de seguranga. Para ativar o sistema
de audio, deve-se digitar o cédigo secreto composto por quatro algarismos. No primeiro caso de erro na digitagao,
a pessoa deve esperar 60 segundos para digitar o codigo novamente. O tempo de espera duplica, em relagdo
ao tempo de espera anterior, a cada digitagdo errada. Uma pessoa conseguiu ativar o radio somente na quarta
tentativa, sendo de 30 segundos o tempo gasto para digitagdo do codigo secreto a cada tentativa. Nos casos da
digitacao incorreta, ela iniciou a nova tentativa imediatamente apds a liberagédo do sistema de espera.

O tempo total, em segundo, gasto por essa pessoa para ativar o radio foi igual a

O 300.
420.
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Questio 175

Um asteroide batizado de 2013-TV135 passou :
¢ transmitir musicas a partir do seu computador para o
nas proximidades :
: seletoras e cada uma pode estar na posi¢édo 0 ou 1.
que alertaram para uma possivel volta do asteroide :
a uma frequéncia diferente de transmissao.

a aproximadamente 6,7 x 108 quildémetros da Terra.
A presenca do objeto espacial
da Terra foi detectada por astrébnomos ucranianos,

em 2032.

Disponivel em: www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 30 out. 2013.

e a Terra, corresponde a

@ 7 décimos de quildmetro.

® 7 centenas de quildmetros.

® 7 dezenas de milhar de quildmetros.
® 7 centenas de milhar de quildmetros.
@ 7 unidades de milhdo de quildbmetros.

Questio 176

caldricos e condimentados. Mas, o sal ndo é um vilao,
ele pode e deve ser consumido diariamente, salvo :
algumas restrigdes. Para uma pessoa saudavel, o :
consumo méaximo de sal de cozinha (cloreto de sédio) :
ndo deve ultrapassar 6 g diarias ou 2,4 g de sddio, :

considerando que o sal de cozinha é composto por : _ .
: minima esperada para o ano atual (ano IV), pois a
: receita esperada para o ano |V é obtida em fungéo das
Disponivel em: http://depoisdos25.com. : L P P . . . ”Q

Acesso em: 31 jul. 2012 (adaptado). : Variagdes das receitas anuais anteriores, utilizando a
: seguinte regra: a variagdo do ano IV para o ano Il sera

Considere uma pessoa saudavel que, no decorrer de : igual a variagéo do ano lll para o Il adicionada a média

de cozinha. : yritmética entre essa variagdo e a variagdo do ano Il

O seu consumo médio diario excede ao consumo : para o |.

40% de sédio e 60% de cloro.

30 dias, consuma 450 g de sal

maximo recomendado diariamente em

0O 150%
O 250%
® 275%
® 525%
@ 625%
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Questao 177

Uma pessoa comprou um aparelho sem fio para
radio de seu quarto. Esse aparelho possui quatro chaves

Cada escolha das posi¢des dessas chaves corresponde

A quantidade de frequéncias diferentes que esse

O valor posicional do algarismo 7, presente na notagédo aparelho pode transmitir € determinada por

cientifica da distancia, em quildmetro, entre o asteroide :

L@ 6.
0@ 8.
L@ 12.
‘@ 16.
@ 24

Questio 178

Um gerente decidiu fazer um estudo financeiro da

: empresa onde trabalha analisando as receitas anuais

Aingestao de sédio no Brasil, que ja é normalmente : dos trés ultimos anos. Tais receitas sdo apresentadas

alta, tende a atingir os mais elevados indices no :
inverno, quando cresce o consumo de alimentos :

: no quadro.
Ano Receita (bilhdo de reais)
I 2,2
Il 4,2
11 7,4

Estes dados serao utilizados para projetar a receita

O valor da receita minima esperada, em bilh&o de reais,
: serade
L@ 10,0.
'@ 120.
L@ 132
'@ 168.
1@ 206.
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Questio 180

Questio 179

O boliche é um esporte cujo objetivo é derrubar, com
de um ponto sobre a superficie terrestre sao a latitude
: e a longitude. Para tal, considera-se que a Terra tem a

boliche em que os pinos s&o garrafas que possuem : forma de uma esfera

uma bola, uma série de pinos alinhados em uma pista.
A professora de matematica organizou um jogo de

rétulos com numeros, conforme mostra o esquema.

O aluno marca pontos de acordo com a soma das

rotulo 6,8.

A quantidade maxima de garrafas que ele derrubou para

obter essa pontuacgéo € igual a

0 2
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As coordenadas usualmente utilizadas na localizagao

Um meridiano é uma circunferéncia sobre a

: superficie da Terra que passa pelos polos Norte e Sul,
representados na figura por PN e PS. O comprimento
: da semicircunferéncia que une os pontos PN e PS tem
: comprimento igual a 20 016 km. A linha do Equador
: também é uma circunferéncia sobre a superficie da
Terra, com raio igual ao da Terra, sendo que o plano
: que a contém é perpendicular ao que contém qualquer
: meridiano.

Seja P um ponto na superficie da Terra, C o centro

da Terra e o segmento PC um raio, conforme mostra a
: figura. Seja ¢ o angulo que o segmento PC faz com
: 0 plano que contém a linha do Equador. A medida em

: d 2 dida da latitude de P.
quantidades expressas nos rotulos das garrafas que : graus de ¢ ¢ amedida da fatilude de

s&o derrubadas. Se dois ou mais rétulos representam :
a mesma quantidade, apenas um deles entra na :
contagem dos pontos. Um aluno marcou 7,55 pontos em :
uma jogada. Uma das garrafas que ele derrubou tinha o :

PN

Equador

Meridiano

Suponha que a partir da linha do Equador um navio

viaja subindo em direcao ao Polo Norte, percorrendo um
¢ meridiano, até um ponto P com 30 graus de latitude.

: Quantos quilémetros s&o percorridos pelo navio?

1668
3 336

6 672
10 008
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